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A vágóhíd ügye.
Makó. szept. 16.

A vágóhíd építésének kérdése 
már évek óta megvalósi. adóügyét 
képezi Makó városának. Sok ideig 
már nem lehet elodázni ezt a dol­
got. A felső hatóság kezében van 
a törvényes hatalom. Ennek ere­
jével pedig mindenkor rászorít­
hatja Makó városát az uj vágóhíd 
építésére. És ezt nem is lehet hely­
telennek minősíteni, mert a törvé­
nyes kellékeknek megfelelő vágó­
híd az ember egészségének is 
egyik föltétele.

Makó városa nagyon természe­
tes, még mindig vonakodik a nagy 
költségekkel járó modern vágóhíd 
építésétől. Pedig a vágóhíd meg­
építhető úgyis, hogy az nemcsak 
a városnak hoz busás hasznot, ha­
nem óriási mértékben mozdíthatja 
elő a polgárok, különösen a gaz­
dálkodó osztály jólétét.

Nálunk a vágóhíd építését a vá- 
gatásból befolyó jövedelmekre ba- 
zirozzák. Fz nem helyes, mert ha 
még oly nagy is a vágatási, dijak­
ból befolyó jövedelem, abból még 
mindig nem lehet olyan vágóhidat 
építeni, mely Makó városának na­
gyobb hasznot hajtana, a polgá­
rok, gazdálkodók jólétének elő­
mozdítását célozná.

Az ujabbi időben azt tapasztal­
juk, hogy az emberek szövetségbe 
állanak egymással, hogy iparuk, 
foglalkozásuk nagyobb jövedelme­
zőségét biztosítsák. Látjuk ezt Ma­
kón is a hagymások szövetkezeté­
ben. Csak a gazdálkodó osztály 
nem akarja meghallani a kor intő 
szavát és nem akarja belátni, hogy 
egyesülésben rejlik az erő.

Tagadhatatlan dolog, hogy a 
gazdálkodó jövedelmének egy ré­
szét az állattenyésztésből, jobban 
mondva, az állatok hizlalásából 
huzza. És ezt mindenki, a saját 
rendszere szerint űzi és pedig 
elég helytelenül, kis haszonra. 
Mert hogy történik nálunk a 
szarvasmarha és sertés hizlalás ? 
Minden gazda beállít a nyomtatás 
elvégzése után hizlalni nehány 
szarvasmarhát és sertést. Ha a 
jószág kihizott, jön a helybeli, de 
nem ritkán a fővárosi kereskedő 
és megveszi a kihizott jószágot 
jóformán úgy, a hogy ő akarja. 
Bátran lehet ezt kényszereladásnak 
nevezni. Van ugyan mellette ha­
szon is, de nem olyan, mint le­
hetne.

És itt már eljutottunk ahhoz,

hogy megmondjuk, miszerint a 
makói gazdálkodó osztálynak tár­
saságba kellene állni és meg kel­
lene építeni az uj vágóhidat, me­
lyet szarvasmarha és sertéshiz- 
ialókkal és húskivitelre alkalmas 
fagyasztó készülékkel kellene ösz- 
szekapcsolni.

A társaság tagjai a hizlaldák­
ban helyeznék el jószágaikat és 
esetleg pénz előleget is kapnának 
jószágukra, mint azt a dunántúli 
városok némelyikében már csinál­
ják, vagy mint ezt az állam a do­
hánytermelőkkel és a cukorgyár a 
cukorrépa termelőkkel teszi. Ilyen 
szövetkezésben nem volna kényte­
len a jószághizlaló gazda kihizott 
jószágát potom áron elvesztegetni, 
mert a társaság vezetősége, mint 
ezt a dunántúli városokban teszik, 
gondoskodnék jó külföldi össze­
köttetésekről, hol nagy haszonnal 
értékesítené a makói gazdálkodók 
jószágát.

A fagyasztó kamrákra azért 
volna szükség, hogy az élve el 
nem adott jószág levágatnék és a 
kifagyasztott hús külföldön hozat­
nék forgalomba, mert hiszen kül­
földön az ilyen húsnak óriási ára 
van.

Nem vetettük volna fel ezt a 
közgazdaságilag nagyon fontos 
eszmét, ha Makó város fekvése 
oly kiválóan alkalmas nem volna 
ennek az eszmének megvalósítá­
sára. Az uj vágóhíd, jobban mond­
va gyártelep a Maros közelében 
építtetnék. Azért nevezhető inkább 
gyártelepnek, mert a levágott ál­
latból kikerülő termékek, mint bőr, 
faggyú, csont, bél is itt dolgoztat­
nék fel. És ezeknek haszna nem­
csak a gazdálkodó osztály jólétét 
mozdítaná elő, hanem sok, na­
gyon sok embernek nyújtana biz­
tos megélhetést. Nem, szólunk itt a 
trágyáról sem, mely igy nagy tö­
megben kezelve, jobb anyag lenne 
a földre.

Egyelőre ilyen nagy vonásokban 
vetettük fel ezt a fontos közgazda- 
sági eszmét, melyet talán eddig 
élhetetlenségünk nem engedett 
megvalósítani, pedig elég erősek 
vagyunk rá önmagunkban is, min­
denféle bank financirozása nélkül.

Felszínen fogjuk azonban tar­
tani az eszmét és legközelebb a 
részletkérdéseket is megvilágítjuk 
csak azért, hogy a gazdálkodó 
osztályt fölrázzuk közönyösségéből 
a tettre serkentsük a saját jól fel­
fogott anyagi érdekei megterem­
tése érdekében.

Népgyülés Makón.
Justh Gyula beszámolója

— Saját tudósítónktól. —
Makó, szept. 16.

Kutya rossz sora van a magyar 
nemzetnek. Úgy bánnak vele s 
olyakat rúgnak rajta, mint éppen 
akarják. És a nemzet tűr napról- 
napra, évről-évre, sőt évtizedek 
óta. Tűr szótlanul, csendes meg­
adással, önérzet nélkül, gyáván.

De ma már csak látszat, külső 
szin ez a tűrés s ez a meghunyász- 
kodás. Az agyakban megmozdult 
már a gondolat, a_ lelkekben fel­
támadt az érzés. Érezni, gondol­
kozni kezd a magyar állapotán s 
mint hatalmas kráter belsejében a 
vulkanikus zsarátnok, úgy emész­
tődik már a magyar nemzet lelké­
ben az elfojtott keserűség. S mint 
a kráter belsejéből mind maga­
sabbra és magasabbra, a magyar 
telkekből is úgy tör már előbbre- 
előbbre a — félelmetes tűz.

Ha kitör a kráter lávája, rette­
netes pusztítást végez "azon a tá­
jon, - a magyar vulkánikus tűz 
kitörése is bizonyára megsemmi­
síti a magyar közállapotokat kö­
rülfogó s fojtogató egész mai rend­
szert.

Ezért félnek a magyar népiélek 
megnyilatkozásától azok, akiknek 
csakis a mai rothadt rendszer ké­
pes fenntartani egész exiszíenciá- 
jokat.

De mint őrültnek mondjuk azt, 
aki a tüzhányóhegy krátere szá­
jára ráteszi tenyerét, mert úgy gon­
dolja, hogy visszaszorítja a kitörő 
tüzet, épp ilyen őrület a magyar 
nép lelke megnyilatkozása s_ e lé­
lek ereje elé még ma is gátakat 
emelni,

Mert úgyis bizonyosan kitör.
Nincs is már messze az idő, 

mikor ez ország minden tája tüz- 
hegygyé változik, a nép lelke, a 
nép jogos haragja teljes erejével 
tör elő, hogy a régi avult világot 
elpusztítva földünkről, megteremtse 
ennek romjain a munkában élő uj 
Magyarországot.

Azok a lelkes népgyülések, me­
lyeket hétről-hétre az ország min­
den részében tartanak, egy-egy 
ilyen tüzhegy felvillanásai.

A magyar nemzetnek joga van 
élni s jussa van úgy élni, amint

maga munkájával s eszével, leiké­
vel meg is érdemli.

Ezt a legtermészetesebb jogot 
tagadják meg tőle. Nem engedik, 
hogy önmaga intézze a sorsát s 
elszedik tőle munkájának, verejté­
kének minden gyümölcsét. Komisz 
rabszolgának jobb a helyzete, mert 
azt legalább jól tartják, hizlalják, 
a magyar nemzettől nemcsak a 
szabadságát rabolják el, hanem 
elszedik a pénzét, kenyerét is, hogy 
ne tudjon élni.

Rettenetes az a garázdálkodás 
most is, melyet a Khuen-kormány 
erkölcsi és anyagi legszentebb 
jogaink ellen véghez visz.

Nemcsak hogy mind szorosabbra 
és szorosabbra huzza a pórázt, 
melyen eddig is rángatták a ma­
gyart, hanem a véderőjavaslátok­
kal utolsó falatunkat akarja a 
szánkból, utolsó fillérünket akarja 
a kezünkből kiszedni.

Nyomorultak, szegények vagyunk 
minden téren. Nap mint nap jaj­
gatni vagyunk kénytelenek, hogy 
nincsenek iskoláink, nincsenek 
más kulturális és egészségügyi s 
gazdasági intézményeink, mert 
nincsen egyikre se pénzünk, mert 
mind-mind el szedik tőlünk 
ágyukra, katonákra.

Bármint szállítják is a főispánok 
az ilyen politika iránt való bizal­
mukat, hazugság, mely azt meri 
hirdetni, hogy a törvényhatóságok 
határozata a - nemzet szava.

A nép milliói egész mást mon­
danak. Hétről-hétre való népgyü- 
léseken tiltakoznak e népölő po­
litika ellen.

Makó város népe is impozáns 
módon fogja hirdetni holnaphoz 
egy hétre, hogy - mit akar a 
nemzet, mit akar a nép.

Makó város közönsége a jövő 
vasárnap, 24-én délelőtt 10 órakor 
a város főterén hatalmas méretű 
népgyülést rendez, hogy ezen tilta­
kozzék a katonai elviselhetetlen 
terhek ellen s hogy követelje az 
általános, egyenlő, titkos választó­
jognak törvénybe iktatását, hogy 
ez által majd a nemzet maga in­
tézhesse sorsát.

E népgyülés keretében Justh 
Gyula, országgyűlési képviselőnk, 
függetlenségi pártunk országos ve­
zére beszámolót tart.

A makói gyűlés országos jelen­
tőségű lesz nemcsak impozáns 
méreteinél fogva, hanem azoknál 
a beszédeknél fogva is, melyek itt 
el fognak hangzani.
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1. évfolyam.

Az ország minden részéből za­
rándokcsapatok gyűlnek ide erre 
a napra, hogy a népjogokért 
küzdő apostolok igéit hallhassák.

Már eddig is bejelentették jöve­
telüket Földes Béla, Valentsik Fe­
renc, Kun Béla, Jeszenszky Fe­
renc, gróf Batthyányi Pál, Vertán 
Etele, Beck Lajos, Egry Béla és 
Justh János, Justh-párti képvise­
lők. S a szociáldemokrata párt 
részéről dr. Kunfi Zsigmond, az 
országos választói liga részéről 
dr. Ormos Ede jön el a gyűlésre. 
Ezeken kívül több Kossuth-párti 
és pártonkivüli képviselő is részt 
vesz. A vendégek 23-án este a 
gyorsvonattal érkeznek Szeged fe­
lől Justh Gyulával együtt.

Makó város népe lelkes hangu­
latban készül erre az ünnepre, 
saját gyűlésére. E nép számtalan­
szor megmutatta már, hogy nagy 
dolgokra képes. Most is ki kell 
tennie magáért. Hallatnia kell a 
szavát, mert kell, hogy ez a szó ; 
- isten szava legyen. Ha úgy 
akarja e nép, becsületes, igaz, 
erélyes szava — isten szava lesz!

lyiilés.

makói független újság 1911. szeptember 17.

- fi képviselőház ülése. -
A mai ülés is névszerinti sza­

vazásokkal kezdődött és — szom­
bati nap lévén - interpellációkkal 
végződött.

Közben a képviselők künn a 
folyosón szórakoztak. Különösen 
lelkes a hangulat a baloldali fo­
lyosón. Andrássynak «Figyelő»-beli 
cikke miatt, melyet Andrássy 
újabb alkotmányos cselekedetének 
vallanak.

Andrássy ugyanis helyesli az 
obstrukciót, de nemcsak a jelen­
legit, hanem minden olyan obsruk- 
ciót, mely a kormányok valamely 
nemzetellenes törekvése ellen irá­
nyul.

Hire jár a folyosón, hogy ő
felsége hétfőn Khuennal _ együtt 
Lukács Lászlót is audiencián fo­
gadja, aki állítólag a békés ki­
bontakozás módozatait terjeszti
ő felsége elé. Persze ez csak
olyan találgatás.

Egynegyed 1-ig eltartott a név­
szerinti szavazás. Ekkor aztán el­
mondta Ráth Endre három ré­
gebbi és Kun Béla újabb interpel­
lációját.

Az ülés 1 órakor végződött.

Bujdosik a betyár.
Mezei Szvilenka nyomában.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, szept. 16.

A háromszoros gyilkos _Mezci Szvi­
lenka István alakja a valóság világá­
ból kezd átnőni a mítoszba. Míg o 
szivében gőggel és lcétsogbcesesso 
járja az alföldi pusztákat, míg ke­
nvén után jár, melyet úgy szerez 
meg, hogy 'itt is, olt is fegyvert sze­
gez valamelyik tanya gazdájának, a 
nép fantáziája ezalatt vérrel mossa 
be az. útját és bujdosásairól, sorsáról 
rómrcgfnysorozatokat sző. egybe. Itt 
a szemünk láttára képződik a rege.

Tegnap és ma og’ósz Szabadka tele 
volt azzal a hírrel, hogy Mezei Szvi­
lenka Istvánt Kelebián elfogták. Olaj­
barna arcú kelebiai magyarok me­
sélték egymásnak, hogy történt a 
letartóztatás. A legapróbb részletekig 
eltudták mondani, hogytörtént.

Mezei Szvilenka az ő elbeszélésük 
szerint báró Podmauiczky kelebiai 
pusztáján szerdán este beásta magát 
egy szénaboglyába. A kólóból csend­
őrök valahogyan tudomást szereztek 
erről és körül vetteti a boglyát. ^Szvi­
lenka mikor már látta, hogy máskép 
nem menekülhet fegyvert fogott _ a 
csendőrökre és háromszor rájuk lőtt. 
A golyók azonban nem találtak. Me­
zei' Szvilenka revolveréből kifogytak 
a golyók, a csendőrök minden oldal­
ról” odarohantak a boglyához, lefog­
ták a haramiát és láncot vertek ke­
zére lábára.

Egy újságíró ezt az elbeszélést 
végighallgatta, s megkérdezte a pa­
rasztot :

- Látta-e bácsi Mezei Szvilon- 
kát ?

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Szeptember 17. Vasárnap. Római 
kath. A 15 Lambert.Gör. kath : Szeptember 
4 B 14 Babil. - Nap kél 5 óra 38 perc 
kor, nyugszik 6 óra 9 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Egy­
előre még derült és melegebb idő vár­
ható. Sürgönnprognózis: Száraz, mele­
gebb. Déli hőmérséklet: 21.8 íok Celsius.

Meghívó.
A szeptember 24-ikén tar­

tandó népgylilés előkészítésére 
küldőit bizottság tagjait kérem, 

hogy 17-én (Vasárnap) délután 
3 érakor a függetlenségi és 
48-as Ill ik olvasókör helyisé­
gében (Postaház udvarán) fon­
tos értekezletre teljes számmal 
legyenek szívesek megjelenni.

Tisztelettel 
Szilvássy Alajos 

elnök.

Eladó föld.
Külső legelőbeli (pusztai) négy 
járandó - körülbelül 14 hold 

területű,

szabadkézből eladó.
Értekezni lehet Martonosi Pé­

ternél, 3314. szám alatt.

— Már hogyne láttam volna. Még 
a láncokra is emlékszem, melyekkel 
összekötözték.

A szabadkai csendőrük közül az 
egyik, ki azelőtt Kelebián teljesített 
szolgálatot, ma reggel leint járt a 
piacon. Itt. ahány kelebiai ismerősé­
vel csak találkozott, mind azzal az 
11 fsággal jöttek hozzá, hogy Mezei 
Szvilenkát elfogták.

Mindebből pedig egy szó sem 
igaz. Az igazság mindössze annyi, 
hogy Mezei Szvilenka ezekben a na­
pokban valóban Kelebián bujdosik. 
abból azonban, hogy letartóztatták 
volna, egy szó sem igaz. A szabad­
kai csendőrlaktanyán tegnap este 
megjelent egy feltétlenül szavahihető 
kelebiai úriember és elmondta, hogy 
.Mezei Kelebián jár most, ahol egy 
uradalmi csősznél kap szállást Ez a 
csősz régi jó ismerőse neki és min­
den lehetőt elkövet, hogy elrejtse & 
csendőrük elől. A csendőrség már 
azt is tudja, ki az a csősz, akinél 
Mezei tartózkodni szokott, ezt azon­
ban a nyomozás érdekében titokban 
tartja.

Még legföljebb 48 óra ős Mezei 
Szvilenka3 István a cscndórség foglya 
lesz. _________

* »*̂ Követelje mindenki az újság- $ 
W árusoktól a „Makói Független * 
* Újságot". A „Makói Független £ 
K Újság" mindenben a közönség 

érdekeinek szószólója és támo- $ 
K gatója s az igazi függetlenségi- * 
£ és 48-as eszmék kitartó harcosa. $
**************************

}( Szabadságon. A vármegye alis­
pánja ma Urszinyi Endre nagylaki 
főszolgabírónak 4 heti szabadságipőt 
engedélyezett.

)( fiz állandó választmány ülése. 
Makó város állandó választmányát 
ma délelőtt ülésre hívta össze Ga­
lambos Ignác dr. polgármester, 
hogy előkészítsék a 18-án tartanpó 
rendkívüli közgyűlésnek egyetlen 
tárgyát, a városi tisztviselők nyug­
díj szabályzatát. Az állandó választ­
mány tagjai azonban nem jöttek 
össze.

}( Tatarozzák a városházát. Mint 
megírtuk! a városi széképület tata­
rozás! munkálataihoz a napokban 
fogtak hozzá. A munka gyorsan 
halad előre és rövid idő alatt el is 
készül. Ekkor aztán újból egy he­
lyen lehet csoportosítani a most 
szétszórt hivatalokat,

)( Istentisztelet a reformátusoknál. A 
holnapi vasárnapon a reformátusok­
nál az istentiszteleteket a következőleg 
tartják meg : Az ó-templomban dél­
előtt 9 és délután 2 órakor, prédikál 
Kocsis János makói vallástanitó lel­
kész, az uj-templomban ugyanazon 
időkben Kósdv János segéd-lelkész. 
A rákosi iskolában délelőtt 9 órakor 
Bcreczlcy László lelkész pzédikál.

)( Csanádpalota a szegedi kül­
döttségben. A szegedi egyetem 
dolgában — tudvalevőleg e hó 
20-án monstre-küldöttség megy a 
kormányhoz. A küldöttségben a 
Szegedieken kívül Csongrád- 
Csanád és Torontói megyék köz­
ségeinek a kiküldöttei vesznek 
részt. Szeged város meghívását ma 
tárgyalta Csanádpalota község 
képviselőtestülete, a mely egyhan­
gúlag elhatározta, hogy a küldött­
ségben képviselteti magát. A kül­
döttségbe a község jegyzőjét Ni- 
kolics Aurélt küldte ki a képvise­
lőtestület.

)( Betiltották a marosvásárhelyi nép- 
gyülést. Marosvásárhelyről jelentik: A

rendőrfőkapitány ma betiltotta azt a 
nagyarányú nópgyülóst, a melyet 
Marosvásárhely népe akart megtar­
tani az obstrukció mellett Justh. 
J)ósy és töbl) Justh-párti képviselő 
részvételével. A rendőrkapitány in­
tézkedése nagy felháborodást leoltott.
- És az együgyű szolgalolkek még 

most is azt tartják, hogy Magyaror­
szágon teljes szabadság van, a mikor 
szinte napról-napra rabolják cl a 
kormány csatlósai legszentebb sza­
badság jogainkat. Mint Marosvásár­
helyen is most a gyülekezési jogot.

)( Hagymakartészek gyűlése. A
makói hagymakertészek szövetke­
zete holnap Vasárnap délelőtt 9 
órakor az Érdeky-féle nagy ven­
déglőben tartja évi rendes köz­
gyűlését, melyre ezúton is meghív­
ják a szövetkezet tagjait .

)( Mérlegek a piacon. Pakli Kálmán 
gazdasági szaktanácsos, hogy eleje 
vétessék a piacon napirenden levő 
helytelen gabona mérésnek, javasla­
tot terjesztett lie a városhoz, hogy a 
gabona piacon két mázsa állítassák 
fel, a szalma piacon pedig egy kocsi 
mérleg.

)( Kolera fészek. A kolera, úgy 
látszik, mégis terjedőben van. Végre 
belátta azt nagysokára a belügymi­
niszter is, mert ma leiratban arról 
értesítette Csanádvármegye alispán! 
hivatalát, hogy Újpestet, mint a ter­
jedő kolera főfészkét, fertőzött te­
rületnek minősiti és vesztegzár alá 
helyezi.

)( Pótvásár Makón. A miniszter által 
engedélyezett pótvásárt ma délelőtt 
tartották meg Makón. A hasított körmii 
állatokban a felhajtás elég nagy volt 
és nem lehet azt mondani, hogy a 
kereslet kicsiny lett volna.

)( fi «színházi újság.» A makói 
„Színházi újság“ harmadik száma 
szombaton délután jelent meg s 
kedves újítás van benne az, hogy 
közli Nagy Dezsőnek, a 
társulat kiváló művész tagjának, 
jól sikerült arcképét. Közli ^vasár­
nap délutántól kezdve a jövő hét 
szombatjáig az összes szialapo­
kat a szereplőkkel együtt, minden 
darab ismertetését, ezenkívül egy- 
egy bájos dalt az „Ártatlan Zsu­
zsikádból és a jövő héten bemu­
tatásra kerülő „Halhatatlan lump 
cimü operettből. Egyes számok a 
„Makói Független Újság“ kiadó- 
hivatalában, az újságárusoknál,_ a 
színházi pénztárnál és a színházi 
jegyszedőknél kapható 20 fillérért.

)( Szocialisták a hadsereg ellen.
Olasz, osztrák és magyar szocialisták 
találkozása lesz ez év karácsonyán 
Triesztben. A konferencia tiltakozás 
céljából gyűl egybe. Tiltakoznak a 
három állam militarisztikűs terhének 
emelése ellen és követelik a fegyver­
kezés terheinek csökkentését, az ál­
landó hadsereg helyébe a nép álta­
lános felfegyverzését és fegyverké­
pessé nevelését. A demonstráción 
mindhárom országból sokan vesznek 
részt.

)( Épül az uj zsidóíemplom. A ma­
kói izraelita hitközség már lebon­
tatta azokat a régi épületeket, me­
lyek építendő uj templomának út­
jában állottak. A vállalkozók ma 
fejezték be a bontás munkálatait 
és hétfőn fognak hozzá az alapo­
zás munkálataihoz.

A közkedvelt makói IDEÁL-Créme, ma már a legtökéletesebb arcfinomitó
® ' 1 f / 1 f 4 1 /  . _ 1 _ _ 1 I. 1 4 /, rt 1 ^ Ai 1 ír AliAA

Kudar Lajosvegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél,
©

makói újvárosi gyógyszertárában 
__________ kaphatók.__________ ©

Ideál-créml tégely 1 korona, Ideál-tej 1 korona, 
Ideál-szappan 70 fillér, Ideál-pouder 3 féle szili­
ben, u. m.: fehér, rózsa és krém színben, do­
bozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvel van ellátva. 
E készítmények Párisban 1897-ben aranyéremmel, 
diszokl. és francia éremkereszttel lettek kitüntetve i
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)( Felfüggesztés a babona miatt. Kü­
lönös túr érkezik Eperjesről: Esze­
rint Yály János görögkatholikiis püs­
pök l'ogvolmi eljárást indított több 
tanító ellen, sőt állásuktól is fel füg­
gesztette őket, mórt az iskolában a 
babona ellen foglaltak állást. A Fel­
vidék sok helyén ugyanis még szo­
kásban van a beteg háziállatoknak 
imádsággal való gyógyítása s a lel­
készek ezért stólát szednek a néptől. 
Néhány tanító szóvá tette az iskolá­
ban a gyógyítás o módját és babo­
nának bélyegezte azt. A gyerekek 
elmondták ezt szüleiknek és ezektől 
tudták meg a papok, a kik azután a 
püspöknek tettek panaszt a tanítók 
ellen. A bevádolt tanítók küldöttségi- 
leg jelentkeztek a püspöknél, ahol 
igazolni akarták eljárásukat, azonban 
a püspök nem logadta őket es kije­
lentette, hogy az ilyen istentagadók 
megérdemlik a büntetést. A tanítók 
elhatározták, hogy gyűlést hívnak 
egybe és ott adják elé sérelmeiket.
— És ez a felvilágosodás XX-ik szá­
zadában történik igy. Lelketlen pa­
pok a vallás örve alatt kufárkodnak 
s fosztják ki őnös érdekükből a hi­
székeny koldus népet.

)( Kukorica hiány. Az idei kuko­
rica termésre nem lehet azt mon­
dani, hogy bőséges, se azt, hogy 
nagyon csekély a kukorica termés. 
Mindazon által Pákh Kálmán gaz­
dasági szaktanácsos abcan a re­
ményben, hogy később a kukorica 
igen drága lesz, javaslatot terjesz­
tett be a tanácshoz 10—20 wag­
gon kukoricának beszerzése iránt, 
hogy az később a szegényebb em­
bereknek a beszerzési árban elad­
ható legyen. A javaslat helyessé­
gét mindenki elismeri és. bizonyára 
a városi tanács, mely a jövő héten 
tárgyalja a javaslatot, el is fogadja.

)( Mulatságok trdekynél.
E hó 24-én. vasárnap este a 
besorozott újoncok bucsu-bálaí 
rendeznek Érdeky József mula­
tójában. Október hó elsején pe­
dig Érdeky József rendez ösz- 
szes helyiségeiben fényes szü­
reti mulatságot. 

A kiewi merénylet.

Sztolypin rosszabbul van.
Kiev, szept. 16.

Az éj folyamán Stolypin állapo­
tában rosszabbodás állott be. 
A beteg alvásának lehetővé tétele 
végett morfiumbefecskendezést al­

kalmaztak. A kórházzal szomszé­
dos utcákban a kocsiközlekedést 
betiltották. A nap folyamán a kór­
házat magasrangu személyiségek 
látogatják, akik Stolypin állapota 
iránt érdeklődnek és részvétüket 
fejezik ki. A városban a legkülön­
bözőbb hírek vannak forgalomban. 
Azt beszélik, hogy a merénylő a 
politikai rendőrség ágense, aki fö- 
lebbvalóinak bizalmát ügyesen meg 
tudta nyerni. A lakosság és a sajtó 
a baloldaliakkal együtt felháboro­
dásának ad kifejezést a merénylet 
fölött.

Egy jó há zból való fiú

tanulóul
jó fizetéssel felvétik 

Kovács Sándor, divatáruházába.
Főtér, Korona-épület.

Véres búcsú Kövegyen.
Megszurkált legények.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, szopt. 10.

A csendőrség bár elég szigorúan 
ellenőrzi a falusi legények mulato­
zásait, de mindennek dacára nem 
képes teljesen elfojtani a legény 
virtust, a duhajkodásra való haj­
landóságot, melynek nyomán gyak­
ran vér öntözi meg a falusi mu­
latóhelyek padlózatait.

Különösen a falusi búcsúk bő­
velkednek ilyen véres esetekben. 
Csanádmegye községei közül e té­
ren leginkább Kövegy község ve­
zet. Alig volt még a faluban bú­
csú, hogy egy-két legény véres fő- 
vei ne hagyta volna el a búcsú al- 
kalmával rendezett mulatságot. Ma­
guk a kövegyi legények nem is 
olyan verekedő természetűek, mint 
a csanádpalotaiak, kik a kövegyiek 
minden mulatságán jelen vannak.

Most is búcsú volt Kövegy köz­
ségben. Már egy hete ugyan az 
esetnek, hogy véres verekedéssel 
végződött a búcsú. Mi még aznap 
tudomást szereztünk az esetről, de 
nem irhattunk róla a nyomozás ér­
dekében.

A vizsgálatot a mai nap folya­
mán fejezte be a csendőrség, igy 
előttünk fekszik a véres ügy, mely­
ről alább tudósítunk:

A múlt vasárnap búcsú volt Kö­
vegyen, melyen most is, mint rend­
szerint, igen sok csanádpalotai le­
gény jelent meg. Búcsú után a fa­
lu nagy korcsmájában táncra jöt­
tek össze a leányok és a legények.
A táncolok között egész hévvel 
járta egy szép leánynyal a táncot 
Brutyó János, mikor odaszólt neki 
Szurok Nagy Károly csanádpalotai 
legény:

- Lassabban öcskös, mert baj 
lesz!

Brutyó János nem sokat hetle- 
ritett az intelemre. Tovább ropta 
a csárdást, mikor körülvették a 
csanádpalotai legények és ahol ér­
ték, ütötték-verték.

A megtámadott legény segítsé­
gére elsőnek György érkezett 
oda, majd Mátó János és Máto 
István. Vesztökre jöttek oda a le­
gények, mert a csanádpalotaiak 
mind bicskát rántottak és kezdetet 
vette a dulakodással vegyes szur- 
kálás.

A nagy verekedés hevében Bru­
tyó György 16 szúrástól találva 
eszméletlenül terüli el a földön. Ek­
kor megjelentek a csendőrök, kik 
végét vetettek a véres háborúnak.

A súlyosan sérült Brutyó Györ­
gyöt dr. Hangéi Géza csanádpalo- 
tái orvos részesítette első orvosi 
segélyben. A legénynek azonban 
az állapota ma is olyan, hogy fel- 
gyógylásához nincs semmi remény.

A vizsgálat kiderítette azt, hogy 
Csanádpalotán 14 olyan legény 
van, kik virtusból minden mulat­
ságot bicskával zavarnak meg. E 
bandának fejei Szurok Nagy Ká­
roly és Laskovics András. A 14 
legény is jelen volt ezen a mulat­
ságon, kiknek mindannyija ellen 
megindították a büntető eljárást.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Vasárnap délután mérsékelt holyá- 

rakkal: Kormánybiztos, énekes bohó­
zat. Este rendes helyárakkal: Az ár­
tatlan Zsuzska, vig operett. (Bérlet- 
szünet.)

Hétfőn: Sámson és Delila, színjáték. 
(Bérlet.)

Kedden : Cigányszerelem, regényes 
operetto. (Bórlotszünet.)

Szerdán : A szegény Jónatlián, ope­
retté. (Bérlet.)

Csütörtök: A kis lord, énekes szín­
játék. (Bérlet.)

Péntek: A halhatatlan lump, regényes 
nagy operett. (Bérlet.)

Szombat: A halhatatlan lump, regé­
nyes nagy operett. (Bérlet.)

Az ártatlan Zsuzska másodszor.
Ma újra az Ártatlan Zsuzska elő­

adása tartotta egész este vig hangú 
latban színházunk közönségét, melj 
ma is teljesen megtöltötte arénánkat 
s lelkesen ünnepelte színészeinknek 
elsejétől végig kitűnő s mindenütt 
összevágó játékát.

* Sámson és Delila bemutatója. Rend 
kívüli érdeklődés várja a héttőn be­
mutatóra kerülő Sámson é.s Delilát 
A hatásos darab főszerepeit Földes 
Dezső, Dinnyés! Juliska, Bányai 
Irén, Ujj Kálmán és Nagy Dezső 
játszók.

* Cigányszerelem negyedszer. Lehár 
nagy operettje kedden este kerül 
szilire ezúttal negyedszer általános 
bórlotszünctbon. Az operett eddigi 
előadásaira mindég már délelőtt . el­
keltek az összes jegyek es igy bizo­
nyára most zsúfolt ház fog tapsolni 
a gyönyörű zenéjü (Jigányszerelem- 
nok.

* Szegény Jonathan. Millöcker Ká­
roly hatalmas zenéjii nagy operettje 
szerdán este kerül felújításra. Az 
operett felújítására már hetek óta 
szorgalmasan készül a társulat. A 
szegén v Jonatlnín ctoadásában ismé­
tel ton fellép Bérezik Margit, a ^gyö­
nyörű hangú énekesnő és NTidasy 
igazgató is, mig a többi vezető sze­
repeket Peterdy Etelka, Fekete Ró­
zsi, Földes, Békéssi, Dobos és .Szi­
geti játszók.

Dr. Hubert Mihály
szeptember 15-töl

délután 2—4-ig rendel
Szent János-tér, 30. sz. a.

Dr. Stisz Ferenc
szülész- és nöorvos rendelését 

Hunyadi-utca (Dr. Sas-féle 
házban) megkezdte.

Eladó házhelyek.
Lonovics-sugáruton az Ar- 

vaház átellenében levő por­
támból több házhelyet 150-200 
négyszögöles parcellákban — 
rendkívül jutányos feltételek 
mellett eladók. Ugyanott épülő 
házamat teljesen befejezve 
ugyancsak előnyös feltételek 
mellett eladom vagy bérbe 
kiadom.

0r. Kiss Pál ügyvéd.

NYÍLT-TÉR.*)

Nyilatkozat.
Alulírott ezennel figyelmeztetek 

mindenkit, hogy a tőlem külön- 
váltan élő feleségemnek Lengyel 
Mária Kiscsillag utcai lakosnak 
senki semmiféle hitelt vagy köl­
csönt ne adjon, mert azokért jót 
nem állok s azokat ki nem fize­
tem.

Makó, 1911. évi szeptember ho 
13-án.

Kiss István
Aradi-utca, Ujszám 19.

Megvételre keresek
Makó város határában — a 
csókás! vagy igási oldalon 
— egy tagban levő 16—20 
hold jó minőségű szántóföld. 

Cim a kiadóhivatalban.

Holnap, vasárnap
a Korona-szálloda kertjében

ének- és tambura
zenekar hangversenyez.

B, látogatást kér
Kemény Béla.

Hirdetés.

Aki valamit hall, megtud, vagy 
vele történik, ami a közönséget 
érdekli. közölje azonnal a 
„Makói Független Újsággal. A 
„Makói Független Újság“ min­
dent megír, semmitse hallgat el.

Közgazdaság,

Gabona árak:
Irányzat változatlan.

Búza: 21.20-21.40 K.
Kukorica: 17-17.40 „
Árpa: 17 — 17.20 „
Zab 18- „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 13- K.
Foghagyma: 1. 20- „

11. 12— „
Dughagyma: 38 — 40 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Friss must
kapható Iritz Sámuel özv. cégn

Gsanádpalota község tégla 
és cserépgyáránál egy cserép- 
és téglamesteri állás van üre­
sedésben.

Akik ez állást elnyerni óhajt­
ják, folyó hó végéig jelentkez­
zenek a községi elöljáróságnál. 

Gsanádpalota, 1911. szept. 16.
Községi elöljáróság.

lakás.
A Kálvária-utca 65|b. szám 
alatt újonnan épült házban 

az ártézi kút közelében

kél szoba
egy konyha éléskamra
november hó 1-ére kiadó.

Értekezni lehet
Zeida István vá™jle;roda"
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A NAPTOL
:A CORPOLTÁLÁST.

megadja a jogot, mert a NAP hirdetése 
■ ■ __ _ y révén jutott

A. ZÖLD dLKA 360 drb-nöi"és leány télikabátokhoz,
amelyet olcsón árusít a püspökkerttel szem­

ben levő üzletében.

**************************

Papp Antalnénak a Petőfi- 
utca 17. ujszám alatt levő

háza eladó
szabadkézből örökáron.Ugyan­
ott beteg részére egy toló­
kocsi is eladó. Értekezni lehet 
a tulajdonosnál fenti szám alatt.

Keresek egy ügyes
cserépégető mestert

ki már most a kemence fel­
állításánál is segédkezne, Aján 
latok az eddigi bizonyítványok­
kal PÁRTOS SÁNDOR címére 

Kübekházára küldendők.

Gabona-rosták
egy trienre és

házi bútorok
eladók. Bővebbet Marosi Imré­

nél, Eötvös-utca, 18. szám 
alatt.

Tisztelettel vanszerencsém 
felhívni Makó és vidéke 

b. közönségét modern

festőműhelyemre
hol készítek e szakmába 
vágómindenféle templom- 
és szoba-díszt, a külföld 

legizlésesebb mintájára. 
Elvállalok: templom- és szoba­

festést, aranyozást, mázo­
lást és szoba-kárpitozást, 
külső homlokzat festést 

x a legdíszesebb kivitelben, x 
Makó és vidéke n. é, közönsé­
gének becses pártfogását kérve

tisztelettel:

Tájfajta párosítás.
A nagymajláthi tájfajta tele­

den a következő sorrendben 
artatik meg:

Szeptember hó 24-én Tót­
komlós és a szomszéd köz­
ségek.

Szeptember hó 25-én Nagy- 
majláth és Makói tanyák.

Szeptember 26-án Alberti, 
Pitvaros, Ambrózfalva, Csa- 
nádpalota és a szomszéd köz­
ségek.

Nagymajláth, 1911. szep­
tember 11-én.

Tájfajta kezelőség.

özv. Szentpéteri Sándorné Gera 
Rozáliának Hatrongyosson Csi­
kós Kis István szomszédsá­
gában

félfertály tanya-földje
eladó, - Bővebb felvilágosí­
tást ad az eladó, vagy meg­
bízott Apjok Imre, 921. tanya­
szám alatt.

A Deák Ferenc-utcában finom

rózsakrumpli
kapható

Sattelesz, Politzer, Glück

1 Kiadó ház. sLu0gTis„ l
$ most épülő házam, melyben £ 

négy szoba van, az összes » 
mellékhelyiségekkel novem- * 

bér 1-től bérbe kiadó. £

Egy jó órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban es ékszerekben. 
Midőn biztosilom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

e

►e
►

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

CM

Hirdetéseket jutányos áron vesz fel a kiadéhivataL
®AAAAAAAAAAAAAAÁÁAAAAAAAAAE
^ —— A vevőközönség figyelmébe, te.
^ </> ^
í 1 Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar

^ n . 1 - 1 — A ^ Á. rr A Áí Ti íi-oo4

4
4

vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires 
5 „Menyasszonyhoz“ címzett

1 rőföS" és divatáru üzletet s
CD'

GOMo

^ .5
Zn felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában,
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(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
vágó cikkek igen ízléses választékban kaphatók és 
Így mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.
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festő Makó, Szent István-tér 12. sz.

Két jó jártas

kocsis

Apjok Sándor

Dr. Kiss Pál
it ügyvéd.
**************************

Földhaszonbérbeadás.
A rákosi-ut mentén, Makótól 12 

kilométernyi távolságra

3 köblös föld
hagyma alá 3 évre kiadó. 
Értekezni lehet özv. Molnár István- 
nénál, Tisza-utca 2638. szám alatt.

Eladó föld.
A gacsibai belső nyomáson

8 hold föld
hereföldnek való, örök áron eladó, 
vagy haszonbérbe kiadó. - Érte­

kezhetni lehet
Ratkay János kereskedőnél,

£í i^~ Világhírű jó és olcsó természetes ásványvíz!
jr: Gróf Schönborn-Buchhein Károly Beregmegyei uradalmából :

lA luhi Erzsébet gyógyforrás
E gyomorbajok elleni specificum.

PT A gyomor rendellen működésénél, gyomorsav képződésénél,
F gyomorégés, köhögés, a gyomor elnyálkásodása a gyomor és £ 

bél krónikus hurutja, alkalmával kitünően beválik, a torolt, gege r 
és a hörgők idült hurutos állapotában sikerre! alkalmaztatik.
Elsőrangú üditö és asztali ital! Elsőrangú a Giesshüblivel!

Polenai gyógyforrás.
vegyítve kitűnő, tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.

^iooo Egyenrangú a krondorfi vízzel. 000
1 Szolyvai gyógyforrós. Ä1 ja
r, irsai Arthur, dr. Fodor József tanár urak és_ számos orvosi te- 
6* kintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajanltatik: % 

köszvény, hólyag s vizelet! szervek bajainál; cukorbetegség, ^ 
hugyhomok, epekő, a torok és tüdőszervek bántalmainal, étvágy- 

talanság és gyomormegbetegedéseknél.
Kitűnő izü ital, igen üdítő viz! Egyenrrr’gu a bilim vízzel .
Kapható minden jobb füszerüzle'hen, vendéglőkben, kávéházak- 

bar, drogériákban és gyógyszertárakban.
vc^rképv'sd« belesz Sámuel, Msez™LM-M

jó fizetéssel felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.
Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében MakónNyomatott

-
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Uj Vitális.
A debreceniek réme.

Lapunk tudósítójától.
Makó, szept. 16.

Hónapok óta rettegésben él 
Debrecen külsőségeinek lakossága 
Juhász Sándor, egy jó családból 
származó fiatalember miatt, aki 
mindenütt második Vitális Imrének 
nevezte magát. Juhász Sándor 
eleinte csirkelopásokon kezdte, 
ezekért fogságot szenvedett, mikor 
kiszabadult, a nagyerdei Dobos- 
pavillonba betört s nagyobb érté­
keket rabolt el.

Ezután a várost környékező ta­
nyákon és kertségekben ütötte fel 
tanyáját. Estefelé bujt elő rejtek­
helyéről egy vadászpuskával s a 
kazafelé tartó gazdákat lelövéssel 
fenyegetve, kifosztotta.

Mintegy 6 hónap óta harminc­
négy feljelentést tettek Juhász _ el­
len rablás, utonállás és betörés 
miatt, de elbujdosoít, hogy elfogni 
nem lehetett. A rendőrség hetek 
óta üldözte már Juhászt, aki este 
a Csige-kertben olyan biztonság­
ban érezte magát, hogy pénzért, 
ételért és italért bekopogtatott a 
házakba s megtörtént, hogy éjnek 
idején az ágyból ráncigálta ki azt 
a gazdát, a kinél látogatást tett.

A rendőrség végre tegnap éjjel 
elfogta. Dobos József rendőrbiztos 
tizenkét rendőrrel valóságos hajtó­
vadászatot tartott a szőlők között. 
Egy bokor alján rátaláltak a ve­
szedelmes emberre, a kit megkö­
töztek s bevittek a rendőrségre. 
Mikor elfogták, mellette hevert 
kétlövetü puskája s a zsebei tele 
voltak töltényekkel.

Kihallgatásakor a rendőrséget is 
megfenyegette azzal, hogy ha ki­
szabadul, legyilkol mindenkit.

Juhász azt állítja, hogy két bűn­
társa van, de a nevüket nem 
árulja el. 

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1. évfolyam. 5.

Regény.

Érdemes olvasni!
Uj láncoskut gummik nélkül, 
óránként 20 ezer liter vizet 
felhoz, egy fiú hajtása által.

UiszinpóBsíorgóliiil
meglepően működik. 20 méter 
távolságra fecskendez mind­
kettő, befagyásmentes

és használatban láthatók. 
Kaphatók: —.....

Halász A. ajpgü!1^;
Makó, (Főtér.)

Fecskendőt pótolja és az udvar dísze. 
Minden vidékre szállittatik.

Kiadó föld.
A Királyhegyes! ut mentén 

Dégi Jószef összes

ugar földje
vetemény alá 2 évre kiadó. 
Értekezni lehet : ugar-tanya 

85. szám alatt.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (42)
VI.

Az első emberevő lakoma.
A házasságomat követő napon 

még jobban felvilágosittatván a 
bentszülöttek szokásait illetőleg, 
Gundát vártam és egész nyugodtan 
azt az indítványt tettem neki, hogy 
cseréljünk feleséget. Ezt az ajánlatot 
alárendelt megelégedéssel fogadta, 
majdnem szent örömet árult el és 
nem sok további alkudozás kellett 
hozzá, hogy teljes legyen az alku; 
és mellesleg megjegyezve, ez nagyon 
is mindennapi dolog volt, teljesen 
törvényes és elismert az összes 
törzsek által. Yamba tele volt erővel 
és csdásan találékony eszű, ami száz 
meg száz rendkívüli esetben ki fog 
tűnni ez elbeszélésben.

De azt kérdheti valaki, mi van az 
én Bruno kutyámmal? Nos én 
hálásan azt felelem, hogy még 
mindig velem ' volt, de hosszú 
időbe került, mig megszokta uj 
környezetét; különösen pedig nem 
volt hajlandó összebarátkozni azok­
kal a nyomorult dügékkel, melyek 
a tábor köröl vakogtak s ha nem 
vigyázott magára, akárhányszor 
megrohanták, ő azonban merészet 
felvette, velők a harcot, mert sokkal 
erősebb volt nálok. Pár nap alatt 
beletaláltam magamat uj helyze­
tembe, bár nem szükség megje­
gyeztem, hogy nem volt szándé­
kom ez isten háta mögötti helyen 
maradni tovább, mintsem segitni 
tudok magamon.

Ez volt a tervem. Mindenek előtt 
meg akartam ismerkedni a feketék 
szokásaival, a bushmanokkal és 
az országgal. Tudtam, hogy őrült­
ség volna tőlem megpróbálni e 
vendégszerető vidék oda hagyását 
anélkül, hogy alaposabban ismer­
ném az ország földrajzát és népeit. 
Még mindig megvolt az a remé­
nyem, hogy vagy képes leszek egy 
napon elmenekülni a tengeren a 
csónakomon, vagy felvétethetem 
magamat valamely oda vetődő ha­
jóra. A feketéktől hallottam, hogy 
nem egyet láttak elhaladni bizonyos 
távolságban.

Minden reggel talpon voltam 
napkeltekor és — örökéletü remény 
- legott kutattam, nem veszek-e 

észre valami vitorlát. Majd meg- 
fürödtem egy cápamentes lagúná­
ban s fürdés után a parton szalad­
gálva száritgattam meg magamat.

Yamba e közben kiment gyöke­
reket keresni reggelire és ritkán 
tért vissza az én már említett ked­
velt vízililiom-gyökerem nélkül.

A következő évek alatt több 
ízben megtett ez a hőslelkü terem­
tés száz mérföldnyi utat is gyalog, 
hogy pár szál sós füvet hozzon 
nekem.

(Folyt, köv.)

Az Ugar 35. szám alatt levő

10 köblös föld
hagyma alá, a Szegedi-útfélen 
12 kis hold föld gabona alá 
több évre kiadó. - Értekezni 
lehet Truth Ferenccel, Apafy- 

utca 19. szám alatt.

Fűszer és liszt üzletbe egy

bolti szolga
jó fizetéssel felvétetik.

Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.
A makói református egy­

háznál, az adószedői állás 
megüresedvén, arra pályázat 
hirdettetik.

Fizetés évi 730 korona, 
havi előleges részletekben.

Pályázók kérvényeiket f. év 
szeptember 20 ára az egyház­
tanács elnökségéhez adják be.

A megválasztott adószedő 
köteles 2000 korona biztosíté­
kot betáblázással, vagy elfo­
gadható értékpapírban az egy­
háznak biztosítani.

A ref. egyház elnöksége.

piiMjeoyii.
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr„ 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje 1 frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vál- 
o o o lal a cég. o (12)

A kiscsanádi őrház előtt

10 köblös föld
hagyma, vagy gabona alá 1 évre
IrÍQrlA Értekezhetni lehet Hün- 
tVldUU. falvi-utca, 2537. régi sz. a.

Kecskeméti Károly
tulajdonosnál.

•••••••••••

Felvétetik gazdasági cselédnek

2 nős ember
október hó I. belépésre.

Kövecs Antal építésznél.

A Makói Takarékpénztár épü­
letében a Borsy Imre által 

bérelt

bolthelyiség
esetleg két üzlet számára 
1912. május 1-től fogva kiadó.
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ERTESITES!
Aki földjére és házára . , n , , .. . .. ,
hosszú vagy rövid le- Zí l\ 7 0 P 6 A Z K 0 I C S 0 H t

járatú törlesztéses
akar fölvenni, vagy aki építeni szándékozik és ahhoz 1. és II. helyre

építkezési kölcsön
szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, 
mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzintézetétől, 
hogy megfelelő tőke törlesztéssel 10 évtől 60 évig terjedő időre 
folyósíthatok 4, 41/a<J/o kölcsönt. Megbízatásom folytán a kölcsön 
megszerzését teljesen díjtalanul eszközlöm, mivel intézeteim által

leszek honorálva. KßliyereS IZSÓ Bőím-féle'ház3

ö
0

Egy jó családból való

M üzletemben bor­
bély tanoncul 

felveszek.
Stolcz Vilmos.

Makó, főtér.

Ügynökökkel kérem nem összetéveszteni.

Értesítés
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
===== mányok nagy választékban.
Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. m.:

ölön-, utcai- és spart Sin#, leink, téliünk, síd. sll.
Az úri közönség becses pártfogását kérve, - kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessevvffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában).
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. , s « í aki venni, bérelni,

iztos sikert erhet el,
lenni vagy ér- g j^gkÓi Független Újság

bármit ismertté
hirdetései

utján.
tőkésíteni akar _ ,
por- Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

m
én-

Glück Samu
Csanádmegye legnagyobb gépraktára 
—-riErEEE Makó, (főtér.) ===•

A legolcsóbb árban és kedvező fizetési feltételek melleit 
szállít: Legjobb minőségű acélból készült egyes és 
kettős ekéket és ekefejeket, tárcsás-, fogas es .anc- 
boronákat, világhírű „Losonci Drill“ hengeres szer- 
kezetü vetőgépeket, műtrágya-szóróval combinak, me­
rítő* szerkezetű „Rekord Drill“ vetőgépeket, parrts- 
soru legtökéletesebb Kalmár-fele rostákat, ti torokat, 
újonnan hitelesített mérlegeket és súlyokat, repavago- 
kat, iábbaihajtós morzsolókat, vizmentes-ponyvakat, 
zsákokat, gép-szijakat és olajokat, legújabb szerke­
zetű varrógépeket és kerékpárokat, gummik es *eitk- 
o o pár felszereléseket mindenféle kerékpárhoz, o o 

Gramofonok- és legújabb lemez-újdonságok nálam minden 
___ ____ időben megtekinthetők es beszerezhető«. • *

Ibolya-cräm, Ibolya-szappan, 
Ibolya-púder legjobb hatású arc és kéz- 

finomitó szerek

©
©
@

Egyedül kaphatók :

VÉBER & BÁRÁNY
„Az Isteni gondviseléshez“ cimzet gyógyszertárában.

—-------Makó, Szegedi-utca. —*=■—
' lbolya-crém 1 korona.
U ro ■ Ibolya-púder 1 korona.
**' ■ Ibolya-szappan 70 fill.

Nagy raktár mindennemű engedélyezett különleges- 
ségekben, kötszerek, gumi-cikkek és Illatszerekben. (5)

Valódi márványból

*-"?v-v- v ::

készít sírköveket

Slide Latos,
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.
Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő- 

151 ződhetik. 
Raktáromon mintegy 500 

darab áll választékul.

GONDOLJATOK JŐ VÖTÖKRE’
Szüksé0- ellen az ember önmagát és hozzátartozóit úgy óvhatja meg 

kétségtelenül legjobban, ha a

I SzMbibIin m
o!
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I » « megveszi. Mindenki biztosíthat itt ma-
blZÍOSitaSa kötvényéit gá„ak ,iz korona egyszeri behatási
rlii 12 korona évi tagsági dii, továbbá két korona esetenkénti elhalálo­
zási járulék fejében már egy évi tagság után: halálesetre 2000 koro­
nát három évi tagság után : keresetképtelenség eseten ötven korona
haÍisS uS" :nc SOS kor. évi járadékot <jg$£ JE?
mindenki biztosíthat leányának kétezer korona hozományt, fiának két­
ezer korona önállósitási támogatást. Ha a gyermek gondozója három 
évi tagság után meghal, megszűnnek a további befizetések és a leány 
20-ik ’a fiú 16-ik életévéig 30 korona havi járadékot kap, továbbá há­
zassá illetve nagykorúság idején a teljes hozományt és önállósitási 
támogatást. Az intézet a legnagyobb biztonságot nyújtja. - Ez évben a 
biztosított összeg 20 millióra rúg. Az állampénztárban 200.000 korona biz­
tosítéki alap van elhelyezve. Felvilágosítással és prospektussal szívesen 
szolgál a „Bios“ Kölcsönös Segélyző Szövetkezet igazgatósága, Temesvár,
BelváH3ÍybenicképvVsueió4; Baurnfeind Mihályné, Makó,

Megyeház-utca 23. szám.
Ügyes és megbízható urak és hölgyek mint üzletszerzők kerestetnek.

Alulírott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt o o o 

levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakítottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. 
- így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek autogén-heyyesztő berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. - Raktáron tartok láncos kutakat és 
mindenféle gazdasági gépeket.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
tisztelettel

Gulácsi János.
i/mz-Ve emipilnltpt felveszek manas fizetéssel.
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